



上海论坛 2018 观点集萃

剖析中美贸易摩擦的本质和构建世界经济秩序的新模式

全球治理子论坛 04 第一场

5月27日 13:30-14:25

主 席：孙立坚：复旦大学金融研究中心主任

主持人：孙立坚：复旦大学金融研究中心主任

黄益平
北京大学国家发
展研究院教授、
副院长，
中国金融四十人
论坛学术委员会
主席

剖析中美贸易摩擦的本质

1. 中美问题是中长期问题，不仅仅是贸易问题。
2. 中美关系发生了巨大的逆转，不同利益集团的立场也发生了改变。过去，美国的企业是中美双方缓冲剂，美专家和官员反对施加于中国的贸易挑衅；现在，美国企业、专家、官员一道指责中国崛起，支持特朗普政策。
3. 中国需要坚持市场化改革；坚持金融服务业的对外开放。

沈建光
瑞穗证券亚洲公
司首席经济学家

中美贸易摩擦的沟通和误解

1. 中美双边短期内可以达成协定，但是长期的摩擦是由于体制差异决定的。
2. 中国即将超过美国，成为世界第一零售市场。中国遥遥领先成为第一大出口国。
3. 中国对于美国的最大威胁在于国家对于企业的直接补贴和知识产权保护。

上海论坛 2018 观点集萃

Joël Ruet

法国桥智库主席

贸易摩擦本质

1. 在当今全球化过程中，相比商品贸易，投资占有更重要的地位。
2. 当今中美贸易摩擦的问题关键在于结构性的失衡。
3. 伴随商品贸易和直接投资，双方才能实现技术交流。
4. 未来的中美摩擦的解决在于美国能否适应中国和亚洲的崛起，而中国能否了解美国的经济结构问题。

陆丁

上海科技大学创业与管理学院副院长

从自由贸易到对等贸易，中美贸易争端昨日重现

1. 当今贸易保护主义的原因在于自由贸易有得有失，而国家通过宏观政策对与产业保护有助于产业发展。本次的中美贸易摩擦是美国对于其产业链的保护
2. 如今，美国并未从过去的自由贸易中获利。美方的需求是对等的贸易，而不是当今的自由贸易体系。

万广华

复旦大学经济学院教授，

复旦大学世界经济研究所所长

中美贸易摩擦的本质分析及未来应对措施

1. 特朗普的当选和政策是美国主观应对中国崛起的结果，中国崛起在美国全方面引发担忧。
2. 中国很难赢得短期的贸易战，我们需要尽快缩短摩擦，尽快签署双边和解协定。
3. 中国需要利用当前摩擦，在国际环境中争取更多朋友，从而赢在中长期。当前“一带一路”倡议、亚投行的成立是很好的路径。现在美国对于中国的压制已经为时已晚，中国崛起的崛起势不可挡。
4. 中国需要扩大内需，增加进口。



上海论坛 2018 观点集萃

讨论总结

1. 中国大量进口，可能会导致农产品价格上涨。
2. 中美双边并非没进行谈判，只是双边未能达成一致。
3. 中美问题不能简单地理解为过去的美日问题，美国与日本并非是政治对等公平的两个经济体。

（编辑：陈智韬、李玉楼）



上海论坛 2018 观点集萃

剖析中美贸易摩擦的本质和构建世界经济秩序的新模式

全球治理子论坛 04 第二场

5 月 27 日 14:45-15:35

主 席：孙立坚：复旦大学金融研究中心主任

主持人：秦春刚：上海浦东总部经济共享服务中心（平台）主任

田村晓彦

日本政策研究大
学院大学教授

CPTPP—区域及全球贸易秩序重构的新曙光

1. 日本当年的问题更多地源自于政治问题。
2. 世贸组织 WTO 的法则并不具有强大的法律效应。
3. 相比之下，CPTPP 对于美国可以获取更多地利益，其将是未来全球化新的秩序。

罗长远

复旦大学经济学
院教授，
复旦大学世界经
济研究所副所长

中美贸易争端昨日重现？

1. 贸易战本质是美国对于中国的“阳谋”。双边的贸易摩擦是中美国国际地位的改变所决定的，是长期的双边问题。
2. 历史上的两次“过招”。面对奥巴马的 TPP，中国方面以上海自贸区回应；面对特朗普的贸易摩擦，中国以海南自贸区予以回应。近年来中国三轮自贸区的设立，以及“一带一路”倡议的提出是对等美国，说明中国开始考虑地缘政治因素。
3. 对于未来双边经济的研判，随着美国中期选举和中国进口博览会的结束，预计今年下半年贸易摩擦会阶段性的结束，但是双方的中长期摩擦会继续。

上海论坛 2018 观点集萃

白明
商务部国际贸易
经济合作研究院
国际市场研究所
副所长

贸易摩擦美国对华贸易政策的影响

1. 特朗普对华发起贸易摩擦升级的背景。选票是特朗普发起贸易摩擦最重要原因，推行美国优先策略。特朗普旨在让美国制造业回归。
2. 中美贸易摩擦进入到摩擦激化期。特朗普进行组合拳政策，愿意承受高额成本，中国制造 2025 和贸易逆差是特朗普急需解决的关键问题。
3. 不打无准备之战，中国要先下手为强，谈判桌下要积极准备，为贸易谈判争取更多筹码。进一步扩大开放，争取更主动地位。
4. 要权衡摩擦压力和承受反制成本；权衡双方依存度；权衡短期发展和未来长期发展；权衡合作博弈和对抗博弈

盛柳刚
香港中文大学 助理教授，
亚太研究所经济
研究中心贸易与
发展研究计划项
目主任

美国对华贸易政策的影响

1. 若双边对等 500 亿美元的征税，美国农业等方面的行业和高科技企业、中国外资企业、中国发达地区将承受更高成本。
2. 中美全面贸易战升级，中长期来看，中国损失相对较小，美国损失较大。
3. 中美贸易谈判，中国有空间进一步下调进口关税，但是空间不大，而且长期来看并不能解决根本问题。中美贸易平均关税差异并不大，个别行业有一定空间。

吴玉华
上海中青年知识
分子联谊会副会
长，
上海市张江科技
园发展有限公司
执行总裁

特朗普给中国走向世界打开的缝隙 - 浅谈如何利用美国当前非常规决策加速一带一路倡议在全球范围内的布局

1. 特朗普上台以来，打开了缝隙。美国同欧洲国家、日本、韩国间出现巨大裂缝。
2. 中国迎来同美国传统盟友最好的合作机会。
3. 关于一带一路倡议。目前的产能合作还不够，中国需要输出最成功的高科技园区模式，和国外创新园进行共建、融合。



上海论坛 2018 观点集萃

剖析中美贸易摩擦的本质和构建世界经济秩序的新模式

全球治理子论坛 04 第三场

5月27日 16:00-17:00

主 席：孙立坚：复旦大学金融研究中心主任

主持人：丁剑平：上海财经大学金融学院教授

王泽群

探索世界经济秩序的新模式

国家发改委中国
投资协会外资投
资委员会常务副
主任
致公党中央经济
委员会副主任

1. 一定是持久战，中国要做长期的准备。
2. 中国的平衡性问题、中国在未来世界格局扮演角色的问题是需要值得好好考虑的。
3. 中美摩擦实质是磨合，中国需要提升自身实力，防范未来全方位的摩擦。

Randall Mright

构建世界货币金融新秩序

美国威斯康星大
学麦迪逊分校教
授

1. 贸易是提升国家经济和资源整合效率的途径。
2. 贸易战会引起长期的效率损失，但是短期内会让胜者获利。
3. 中国需要保持强大的人力资本，尤其是高技术人力资本。教育是中国经济增长的重要源动力。

上海论坛 2018 观点集萃

沈国兵
复旦大学经济学院教授，
复旦大学世界经济研究所副所长

特朗普政府“美国利益优先”战略理念与中美贸易摩擦

1. 特朗普政府“美国利益优先”战略理念的实质
2. 中美在世界贸易中体量演变，易于成为美国贸易摩擦的焦点。
3. 美中贸易逆差的不平衡、知识产权保护争端
4. 美联储货币政策收紧

高宝霖
上海东北亚新纺织科技有限公司董事长，
致公党上海经济专委会副主任

中美贸易摩擦和上海进口博览会

1. 美国对华进出口依存度相当高。
2. 几轮美国的贸易政策调整，并非只针对中国的贸易挑衅，对于美国的盟友国家影响也是巨大的。
3. 建议可以利用本次中美贸易摩擦，一定程度上解决中韩、两岸巨大的逆差问题。

宋国友
复旦大学美国研究中心副主任

构建政经匹配的世界新秩序

1. 中国与美国的摩擦不可避免。
2. 本次双边摩擦，实质是修昔底德陷阱。既得利益的发达国家在经济层面对于崛起国家的压制。
3. 本次双边摩擦是美国没有力量承担全球化成本的表现，退出全球贸易。中国目前还不足以给予构建世界新秩序足够的资本，美国向中国提出巨大的经济需求。
4. 贸易摩擦并非“新冷战”，中美谈判并非战略决战。市场机制仍然是未来构建新秩序重要的推动力



上海论坛 2018 观点集萃

讨论总结

美国已经享受了多年美元国际化的红利，中国的崛起将对其发起挑战。

（编辑：陈智韬、李玉楼）